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Gemeinderatin Erika Attinger hat am 5. Mai 2009 folgende schriftliche Anfrage eingereicht:
Férderprogramm erneuerbare Energie / Label Energiestadt

Als Massnahmen zur Stiitzung der Konjunktur haben Bund und Kantone sowie
verschiedene Gemeinden attraktive Férderbedingungen fiir Gebédudesanierungen
geschaffen, damit sich die Nutzung emeuerbarer Energiequellen und die Reduktion des
CO2-Ausstosses fiir Liegenschaftsbesitzer noch mehr lohnen. Dazu gehéren u.a. Minergie-
Sanierungen, Ersatz von Elektroheizungen, thermische Solaranlagen oder Photovoltaik.
Die Idee des Bundes ist, mit konjunkiurpolitischen Massnahmen einen nachhaltigen
dkologischen Fortschritt zu erreichen. Die Beilrdge sind an verschiedene Bedingungen
gekntipft und miissen vor aillem vor Ende 2009 eingereicht werden.

Das AWEL hat eine Broschiire erarbeifel, die solche Férderprogramme auffihrl. Nebst den
Stadiwerken von Ziirich und Winterthur finden sich auf dieser Liste mit Dibendorf
vergleichbare Gemeinden wie Dietikon oder Opfikon, einige davon wie Ditbendorf im
hochgelobten GLOW-Projekt. Dibendorf kénnte mif einem solchen Forderprogramm doch
sicherlich Punkte fir sein Energiestadi-Label sammeln. Dafiir brauche es ja krealive Ideen,
wie man dem Gemeinderat bei der Behandlung eines anderen Vorstosses beschieden
hatte.

Gesttitzt auf die Geschéaftsordnung des Gemeinderates mochte ich vom Stadirat wissen:
1. Wie werden Hausbesitzer in Dilbendorf unterstiitzf, wenn sie die Energieversorgung
thres Geb&udes nachhaltiger ausgestalten wollen (informativ, finanziell,

organisatorisch...)?

2. Warum hat Diibendorf seine Verwaltung oder sein Stadiwerk nicht mit der
Durchfiihrung eines solchen Forderprogramms beaufiragt?

3. Wie stellt sich der Stadtrat zur Idee eines solchen Férderprogramms? Filr welche

Technologien kénnte er sich allenfalls erwdrmen? Und wére es vorstelibar,
Liegenschaftsbhesitzern 2009 noch ein solches Férderprogramm anzubieten?

Der Stadtrat beschliesst.

1. Die schriftliche Anfrage von Erika Attingér vom 5. Mai 2009 wird wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung

Die Glattwerk AG gewihrt selt dem 1. Juni 2008 Férderbeitrage flr neue
Warmepumpenanlagen in Kombination mit Erdsonden (2'000 Franken pro Anlage)
sowna fur die Neuerstellung von Warmwasserkollektoren ab einer Kollektorflache von
3m? (1’500 Franken pro Anlage).
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Zu den Fragen 1 und 2:

Fur die Liegenschaftsbesitzer des Kantons Zarich stellt das AWEL ein umfassendes
Férderprogramm Energie bereif, welches es erst kurzlich Uberarbeitet hat. So wurden
auf den 1. April 2009 die Férderbeitrage erhsht und ausgeweitet. Gleichzeitig hat der
Kanton in Zusammenarbeit mit der EKZ und dem Forum Energie Zarich ein ‘
standardisiertes, gunstiges Energieberatungsangebot ausgearbeitet, das fur den
Liegenschaftsbesitzer je nach Situation und Zielsetzung die geeignete, persénliche
Energieberatung bietet. ‘

Der Stadtrat ist der Meinung, dass dieses kantonale Férderprogramm, verbunden mit
der Méglichkeit einer personfichen Energieberatung, gentigend Anreize fir die
Liegenschaftsbesitzer zur Gebaudesanierung und Nutzung erneuerbarer
Energiequellen bietet. Deshalb beschrankt sich die heutige Unterstltzung fur
Hausbesitzer von Seiten der Stadt Dubendorf auf informativer Ebene. Auf Anfrage
werden sie umfassend Uber die verschiedenen energetischen Férderprogramme, zu
denen neben demjenigen des Kantons und der Glattwerk AG auch das Programm der
stiftung Klimarappen gehort, informiert.

Der Stadirat ist bemuht, die Moglichkeiten der energetischen Gebaudesanierung der
Dibendorfer Bevolkerung verstarkt aufzuzeigen. Dibendorf beteiligt sich deshalb am

" Programm ,Jetzt — energetisch modernisieren”, welches einen informationsanlass in

den Gemeinden vorsieht, zu dem die Liegenschaftsbesitzer und weitere Interessierte
eingeladen werden. An diesem Informationsabend, der in Dubendorf am 22.
September 2009 stattfindet, werden die Teilnehmenden Uber die energetische
Medernisierung von Wohngebauden sowie Uber die Forder-, Finanzierungs und
Beratungsmaéglichkeiten umfassend informiert.

Zu Frage 3:

Der Stadfrat ist der Meihung, dass sich gegenwartig die Erstellung eines zusétzlichen
kommunalen Férderprogramms nicht aufdrangt, die Frage jedoch bei der Erarbeitung
das Massnahmenprogrammes firr die Legislatur 2010-2014 des Labels Energiestadt

" neu erértert werden sollte. Auf Bundesebene sind zurzeit verschiedene Massnahmen in

Vorbereitung. Der Stadtrat wird, sobald diese Massnahmen bekannt sind, den
Handlungsbedarf in der Stadt Diibendorf prifen und geeignete Massnahmen einleiten.
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